

出國報告(出國類別：開會)

赴加拿大溫哥華、美國舊金山  
出席僑團活動暨訪視僑社  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

張文華專門委員

派赴國家：加拿大、美國

報告日期：107年7月17日

出國期間：107年7月5日至7月10日

## 摘 要

本人於本(107)年 7 月 5 日至 8 日前往加拿大溫哥華、美國舊金山出席僑社活動及訪視僑社，6 日出席加西地區華文教師研習會並與與會教師進行座談，瞭解加西僑教工作現況；頒發僑領海華獎章，表彰長期以來對僑務服務的奉獻；與加西地區僑臺商座談，鼓勵投資臺灣。7 日參加 2018 年加拿大臺灣同鄉會年會暨美西臺灣人夏令會，籲請海外鄉親協助政府各項改革工作。8 日，出席第 34 屆金山灣區華人運動大會，肯定該活動連結主流社會，提升臺灣國際能見度；與僑臺商座談，瞭解當地協助推動「投資臺灣」政策之現況；拜會北加州臺灣會館，傾聽海外鄉親對臺灣發展寶貴建言；出席舊金山灣區臺灣商會第 23、24 屆會長交接，鼓勵為臺持續發聲。

本人參加、出席上揭活動，均懇摯、剴切、詳實說明我政府國策及僑務服務現況，彰顯政府對僑社活動的重視與關懷，對於凝聚僑心，頗具助益。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、目的 .....	4
貳、過程 .....	4
參、心得與建議 .....	6
附錄 照片 .....	8

## 壹、目的

- 一、出席「2018 加拿大臺灣同鄉會年會暨美西臺灣人夏令會」以及「第 34 屆金山灣區華人運動大會」，表達政府對加拿大、美國地區僑民的重視與關懷。
- 二、訪視溫哥華、舊金山僑社，與各領域僑胞代表座談，溝通僑情，作為日後精進僑務服務工作的參考。

## 貳、過程

### 一、7 月 5 日(四)

本人偕張專門委員文華於晚間 11 時 45 分從桃園國際機場搭乘中華航空公司 CI-32 班機前往加拿大溫哥華，加西時間下午 7 時 30 分抵達溫哥華國際機場。嗣與駐處同仁餐敘，瞭解加西地區近期僑情發展以及 2018 加拿大臺灣同鄉會年會暨美西臺灣人夏令會籌備情形。

### 二、7 月 6 日(五)

上午 10 時，出席在聖方濟中文學校舉行的「2018 年加西地區華文教師研習」開幕式，本人致詞時對僑校教師長期在海外推動臺灣正體字的華語文教學，以及延續傳承文化的付出表示感謝，另舉本會近期結合民間資源協助泰北、緬甸等偏遠地區僑校推動數位教學的現況，期許與會教師亦能適時尋求加國資源，推動華文教育。嗣主持僑教座談，與會教師就《學華語向前走》教材推廣、正體漢字推廣、注音與漢語拼音教材資源、及「全球華文網」數位教材資源、僑校組團來臺研習華語文或臺灣文化活動、海外青年英語服務營等多項議題，充分交換意見。

下午 2 時 30 分，本人主持海華榮譽章頒獎儀式，表彰 2 位僑領長期於海外推動僑務工作、公眾外交、國際交流、處理國人急難事件的付出與努力。儀式結束後，續與大溫哥華地區僑臺商組織代表座談。本人感謝大家長期以來深耕加拿大，致力臺加雙邊經貿交流、投資臺灣，以及協助推動僑務及外交工作。另說明去年發行僑胞卡，至今特約商店已達 2,000 多家，共有 3 萬 5 千多位僑胞申請取得；下一階段將推動僑胞卡國際化，讓海外僑胞也能在僑居國申領，同時也計畫將僑胞卡與手機 APP 結合，提升便利性，歡迎海外僑營事業成為特約商店，使僑胞卡在海外也能使用。座談中，與會人士就優化臺灣新創事業，配合政府推動「五加二」產業創新計畫，串聯海外華人企業、創投等資源，深化鏈結，帶領臺灣品牌行銷全世界，擴大宣導推動僑胞卡全球化，以及新世代僑務客群對象溝通交流等多項議

題提出建議，本人一一說明並與大家親切互動。1個多小時的座談會在熱絡討論、相互交流中結束。

晚間6時，參加2018加拿大臺灣同鄉會年會及美西臺灣人夏令會「認親結緣」遊船活動，共有來自北美各地鄉親200餘人參加，歷時3小時。

### 三、7月7日(六)

上午8時20分，出席在 Coast Coal Harbour Hotel 舉行的「2018 加拿大臺灣同鄉會年會暨美西臺灣人夏令會」開幕典禮，計有美國西岸及加拿大各地的臺灣同鄉 350 多人熱情參與。蔡總統透過預錄影片，感謝海外鄉親長期以來為臺灣所盡的一切努力，本人則籲請海外鄉親配合政府各項改革工作，另說明近 2 年加強聯繫鄉親工作之具體成果。

下午1時50分，搭乘美國聯合航空公司 UA-595 號班機轉往美國舊金山，於下午4時15分抵達舊金山國際機場。

晚間6時30分，與舊金山地區僑務委員暨重要僑學商界餐敘。本人致詞時闡述僑委會現階段各項與時俱進、以客為尊及加強海外第二代、第三代青年之連結等革新政策內涵，並就「僑民」乙詞係依據憲法中之規定，較華僑更具包容性之定義在向場與會人士說明溝通，並逐桌與僑界代表充分進行意見交流，互動熱絡溫馨。

### 四、7月8日(日)

上午10時出席在庫柏蒂諾高中運動場盛大展開之第34屆金山灣區華人運動大會開幕式，計有112個隊伍、上千人參與分列式。本人致詞時肯定金山灣區華人運動大會運動健身、凝聚僑心之功能並感謝各界志工們的支持協成，並於大會表演節目後，參加名人競走比賽。

下午1時，與灣區地區七大僑臺商代表座談，各商會分別進行簡介及重要工作說明。本人致詞肯定在面對全球貿易及快速變遷的時代環境，商業人士總能快速應對，是一項值得學習的重要能力。

下午3分30分，拜訪北加州臺灣會館，適逢臺灣會館舉辦蕭泰然音樂會交響樂與百人大合唱練習，合唱團特別演唱曲目之一「點心擔」，展現多部合音的絕佳默契。之後，本人與20餘名鄉親進行座談，鄉親們針對雙十國慶返國旅遊資訊、臺灣正名、華僑僑民用語、華光獎章改名、僑務榮譽職遴聘等議題提問與建言，本人逐一詳細回應、說明，獲得鄉親高度肯定。

晚間 6 時 30 分，出席舊金山灣區臺灣商會第 23、24 屆會長交接典禮，約 150 人參加。本人致詞時肯定商會對於僑界及臺灣的貢獻，並主持新、卸任會長監交，同時與現場來賓親切互動，場面熱絡。

五、7 月 9 日(一)

凌晨 1 時 40 分，自舊金山國際機場搭乘中華航空公司 CI-3 班機返國。

六、7 月 10 日(二)

凌晨 5 時抵達桃園國際機場，訪視行程圓滿順利。

### **參、心得與建議**

#### **一、建構海外友臺社群，深化僑界連結互動**

僑胞廣布海外，心繫臺灣，是臺灣與世界交往的橋梁。僑民聯繫工作的施政重點在於持續維繫並加強僑界與國內的連結，本會秉持「超越黨派、凝聚僑心、支持政府、確保國家利益」的工作理念，積極加強與僑社聯繫溝通及互動，廣納匯聚僑界多元觀點與建言，為前瞻的僑務施政扎下長遠的基礎。此次代表政府出席海外友我僑團重要活動，除了告訴僑界「僑委會能做什麼」，也聆聽僑界「需要僑委會做什麼」，作為本會精進僑務之參考，並透過各項議題理性討論與對話，化解歧異，求同存異，鞏固支持我國海外力量，建構海外臺灣社群，壯大僑務網絡。

#### **二、支持海外僑教發展，傳揚臺灣優質文化**

僑民教育是建構海外第二、三代僑胞友我認同的重要工作，完善的僑教體系是僑務永續發展的重要基礎，成功的僑教工作更可引導僑生來臺升學，進一步增進渠等與臺灣的連結，成為日後友我僑界的中堅力量。本次出席加西地區華文教師研習會開幕儀式，說明當前僑教工作的施政重點在於藉由提供教材、師資培訓及硬體設備的補助，維繫海外各地友我僑教網絡，同時聽取與會教師的心聲與需求，激盪新思維，為海外僑教工作攜手向前，鞏固臺灣僑教影響力，達到拓展正體華文教育市場之目標。

#### **三、強化僑臺商聯繫，擴大招商投資臺灣**

僑臺商事業發展遍及全球，是我國力的延伸。過去本會對海外僑臺商的輔導主要著重在能力培訓、金融支援及商會聯繫等面向，協助僑臺商拓展海外事業。現階段海外僑臺商已蓬勃發展，而臺灣則正需要引進資金投資國內新創產業，促

進經濟轉型升級。本次訪視僑社，安排與加西、舊金山兩地僑商座談，藉以掌握僑臺商人脈，作為臺灣推動國際經貿交流的可用資源，並媒促僑臺商回臺商機交流與投資，引領僑界力量落實總統相關提示及配合行政院所提各項國家重要發展策略。

附錄--活動暨訪視照片

	
<p>7月6日上午出席加西地區華文教師研習會</p>	<p>7月6日下午主持海華榮譽章頒獎</p>
	
<p>7月6日下午主持僑臺商座談會</p>	<p>7月7日上午出席加拿大臺灣同鄉會年會暨美西臺灣人夏令會開幕典禮</p>
	
<p>7月8日上午出席第34屆金山灣區華人運動大會</p>	<p>7月8日中午與灣區臺商會代表座談</p>



7 月8 日下午出席北加州臺灣會館鄉情座談，聆聽與會鄉親建言



7 月8 日晚間出席舊金山灣區臺灣商會會長交接典禮